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Niederschrift

Anwesend:

Vorsitzende/r

Ratsmitglieder SPD-Fraktion

Ratsmitglieder CDU-Fraktion

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN

Ratsmitglieder FDP-Fraktion

Integrationsratsmitglieder "WIR Für Eschweiler"

Integrationsratsmitglieder "Internationales Team"

Von der Verwaltung

Schriftführer/in

Abwesend:

Integrationsratsmitglieder "WIR Für Eschweiler"

Integrationsratsmitglieder "Internationales Team"

Stadt Eschweiler Protokolldatum: 19.07.2023

über die Sitzung des Integrationsrates amMittwoch, den 07.06.2023, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, Ratssaal,
Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler.

Integrationsratsmitglied Menderes Özdal WIR für Eschweiler

Herr Ratsmitglied Günter Badura SPD
Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar Krauthausen SPD
Frau Ratsmitglied Monika Medic SPD
Herr Ratsmitglied Heinz Thoma SPD

Frau 2. stellv. Bürgermeisterin Renée Grafen CDU
Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter CDU

Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta Bündnis 90/Die Grünen

Herr Ratsmitglied Stefan Steins FDP

Integrationsratsmitglied Selin Ata WIR für Eschweiler
Integrationsratsmitglied Alper Fikri Koc WIR für Eschweiler
Integrationsratsmitglied Özge Fethiye Koc WIR für Eschweiler
Integrationsratsmitglied Bilal Kol WIR für Eschweiler

Integrationsratsmitglied Mohamad Hamad Internationales Team
Integrationsratsmitglied Fatima Zayat Internationales Team

Frau Beigeordnete Dana Duikers Verwaltung
Frau Christina Graaf Verwaltung
Herr Lukas Hagel Verwaltung
Frau Demet Jawher-Özkesemen Verwaltung
Astrid Klinkenberg
Herr Daniel Merken Verwaltung

Frau Maike Bilke Verwaltung

Integrationsratsmitglied Muhammed Erkorkmaz WIR für Eschweiler
Integrationsratsmitglied Mevlüt Gürbüz WIR für Eschweiler

Integrationsratsmitglied Nora Hamidi Internationales Team
Integrationsratsmitglied Fatiha Mirhom Internationales Team
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Öffentlicher Teil

Nicht öffentlicher Teil

Öffentlicher Teil

Der Vorsitzende Hr. Özdal eröffnete die Sitzung des Integrationsrates um 17.30 Uhr und begrüßte die
Integrationsratsmitglieder, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie die anwesenden Zuhörer und
Gäste.

Der Vorsitzende Hr. Özdal stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Integrationsrates sowie die Tagesordnung frist-
und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Integrationsrates gegeben sei. Außerdem verwies er
auf die bekannten und zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung
NRW. Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter Bild- und Tonbandaufnahmen grundsätzlich
untersagt sei.

Vor Einstieg in die Tagesordnung begrüßte Beigeordnete Duikers den Integrationsrat und stellte sich kurz vor.
Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der nachstehenden
Reihenfolge beraten wurde:

1 Kenntnisgaben

1.1 Aktion "bunt statt braun" am 27. Mai 2023; hier: Bericht über die Durchführung in Eschweiler 167/23

1.2 10 + 1 Bäume für die Opfer rechter Gewalt; hier: Sachstandsmitteilung 161/23

1.3 Jahresbericht 2022, Amt 50 / Amt für Soziales, Senioren und Integration 075/23

1.4 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 210/23

1.5 Gesundheitliche Versorgung von Personen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) 078/23

1.6 Beratungsstelle für Sexualität, Schwangerschaft und Familienplanung der AWO -
Kreisverband Aachen-Land e.V. in Eschweiler; hier: Jahresbericht 2022

155/23

1.7 Arbeitsmarkt- und Integrationsprogramm 2023 des Jobcenters der StädteRegion Aachen 156/23

2 Anfragen und Mitteilungen

2.1 Erdbebenhilfe für die Opfer in Syrien und der Türkei

2.2 Sommerfest der Bürgerbegegnungsstätte am 18. August 2023

2.3 Partnerstadt

2.4 Kennenlernfest

2.5 Treff International

3 Anfragen und Mitteilungen

1 Kenntnisgaben

1.1 Aktion "bunt statt braun" am 27. Mai 2023; hier: Bericht über die
Durchführung in Eschweiler

167/23

Der Vorsitzende Hr. Özdal präsentierte Fotos von der Aktion „bunt statt braun“, welche am 27.05.2023 auf der
Grabenstraße stattfand. Weiterhin dankte er für die reibungslose Durchführung und Teilnahme. RM Badura
erkundigte sich, ob weitere Aktionen in diesem Rahmen durchgeführt werden, da der Landesverband eine Reihe
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von Veranstaltungen angekündigt habe. Fr. Jawher-Özkesemen gab an, dass aufgrund der Kurzfristigkeit nur
diese Aktion vorgesehen war. Grundsätzlich seien Fachveranstaltungen mit dem Themenschwerpunkt aber
gewünscht.

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.

1.2 10 + 1 Bäume für die Opfer rechter Gewalt; hier: Sachstandsmitteilung 161/23

Der Vorsitzende Hr. Özdal präsentierte den erarbeiteten Entwurf für die Gedenktafel und alle Fragen zum
aktuellen Sachstand konnten beantwortet werden. Weiterhin gab er an, dass die Einladung zu der Eröffnung des
Denkmals den Integrationsratsmitgliedern zu gegebener Zeit zugehe. Fr. Koc schlug vor, dass ein QR-Code auf
der Tafel abgebildet werden könne, welcher direkt zu den Geschichten der einzelnen Opfer oder auf die Seite des
Integrationsrates mit entsprechenden Informationen führt.

Die Integrationsratsmitglieder nahmen den Sachverhalt zur Kenntnis.

1.3 Jahresbericht 2022, Amt 50 / Amt für Soziales, Senioren und Integration 075/23

Die Mitglieder des Integrationsrates nahmen den Sachverhalt zur Kenntnis.

1.4 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 210/23

RM Pieta erkundigte sich, wie es zukünftig mit den Zuweisungen aussähe, da die Sonderregelung bezüglich der
geringeren Zuweisungen auslaufe. Fr. Jawher-Özkesemen gab an, dass ein stetiger Austausch mit der
Bezirksregierung herrscht, um eine angemessene Unterbringung mit Blick auf die Zuweisungen sicherstellen zu
können. Beigeordnete Duikers ergänzt, dass angesichts der nach wie vor schwierigen Situation nach der
Hochwasser-Katastrophe seitens der Stadt Eschweiler intensiv darauf hingewirkt wird, die bisherige
Sonderregelung zu verlängern und sie optimistisch ist, dass dies funktioniere. Dennoch müssten pespektivisch
alle Möglichkeiten und Szenarien zur Geflüchtetenunterbringung bedacht werden. RM Pieta bat um zeitnahe
Information, sobald absehbar sei, welcher Ergebnis die Gespräche mit der Bezirksregierung gebracht haben.

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.

1.5 Gesundheitliche Versorgung von Personen nach dem
Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG)

078/23

Der Integrationsrat nahm den Sachverhalt zur Kenntnis.

1.6 Beratungsstelle für Sexualität, Schwangerschaft und Familienplanung
der AWO - Kreisverband Aachen-Land e.V. in Eschweiler; hier:
Jahresbericht 2022

155/23

Die Mitglieder des Integrationsrates nahmen den Sachverhalt zur Kenntnis.

1.7 Arbeitsmarkt- und Integrationsprogramm 2023 des Jobcenters der
StädteRegion Aachen

156/23

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.
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2 Anfragen und Mitteilungen

2.1 Erdbebenhilfe für die Opfer in Syrien und der Türkei

Der Vorsitzende Hr. Özdal präsentierte ein Video zur Erdbebenhilfe für die Opfer in Syrien und der Türkei und
bedankte sich für die tatkräftige Unterstützung sowie die reibungslose Umsetzung.

Der Integrationsrat nahm den Sachverhalt zur Kenntnis.

2.2 Sommerfest der Bürgerbegegnungsstätte am 18. August 2023

Hr. Hamad lädt den Integrationsrat herzlich zum Sommerfest der Bürgerbegegnungsstätte Eschweiler Ost e.V.
am 18.08.2023 ab 15.00 Uhr ein.

Der Sachverhalt wurde von den Integrationsratsmitgliedern zur Kenntnis genommen.

2.3 Partnerstadt

Der Vorsitzende Hr. Özdal informierte den Integrationsrat darüber, dass überlegt wird, eine Partnerschaft mit einer
Stadt aus dem Erdbebengebiet, auf den Weg zu bringen. Hierzu werden in der nächsten Zeit noch Gespräche mit
der Verwaltung notwendig. RM Krauthausen gab an, dass hierzu ein Austausch mit dem Arbeitskreis
Städtepartnerschaften für eine mögliche Umsetzbarkeit zu prüfen ist.

Der Integrationsrat nahm den Sachverhalt zur Kenntnis.

2.4 Kennenlernfest

RM Steins erkundigte sich nach dem aktuellen Stand zum Kennenlernfest und dem damit verbundenen
Austausch mit dem Citymanagement. Der Vorsitzende Hr. Özdal gab an, im Kontakt mit Hr. Robrecht vom
Citymanagement zu stehen. Ein Termin sei bereits vereinbart und er werde erneut im Integrationsrat berichten.

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.

2.5 Treff International

Fr. Pötters vom „Treff International“ stellte sich spontan dem Integrationsrat vor und gab an, dass sie an einem
Austausch interessiert seien. Sie sprach eine Einladung in das Rheinische Medizin- und Pharmazie-Museum
Stolberg aus. Hierzu verteilte sie außerdem Flyer.

Der Integrationsrat nahm den Sachverhalt zur Kenntnis.

Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor. Daher beendete der Vorsitzende Hr. Özdal die Sitzung um 18.00
Uhr.


